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Von Florentine Anders

Viele Eltern wünschen sich für ihr Kind eine andere
Grundschule als die, die dem Wohnort eigentlich am
nächsten liegt. Das geht aus der Antwort der
Senatsbildungsverwaltung auf eine Kleine Anfrage des SPD
Abgeordneten Joschka Langenbrinck hervor.

In der Antwort sind die Anmeldezahlen sämtlicher
Grundschulen für das Schuljahr 2015/2016 aufgelistet.
Während bei den weiterführenden Schulen die
Veröffentlichung der besonders begehrten Schulen und der
weniger nachgefragten bereits normale Praxis ist, ist das für
die Grundschulen ein Novum.

Die Gründe dafür, einen Wechselantrag weg von der Schule

Bildungsverwaltung veröffentlicht erstmals Anmeldezahlen an Grundschulen. Schulen in
Brennpunkten sind demnach bei vielen Eltern nicht gefragt.
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Nicht alle Kinder bekommen einen Platz an ihrer Wunschgrundschule Foto: Wolfram Steinberg / picturealliance/ dpa
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im Einzugsgebiet zu stellen, können vielfältig sein. Häufig
geht es um das pädagogische Profil, manchmal ist es auch
einfach nur Mundpropaganda unter den Eltern. Wenn sich
allerdings deutlich weniger Kinder aus dem Einzugsgebiet an
einer Schule anmelden als eigentlich Plätze zur Verfügung
stehen, ist das auch ein Alarmsignal.

So kommen zum Beispiel an der SpreewaldGrundschule in
Schöneberg nur noch 43 Anmeldungen auf 69 Plätze. Dabei
war die gebundene Ganztagsschule mit Theaterprofil einmal
eine VorzeigeSchule im Bezirk. Doch nach dem Weggang
des Schulleiters Erhard Laube konnte das Niveau nicht
gehalten werden. Zuletzt gab es Streit mit dem Hortträger.
Die Eltern bemängelten, dass es kaum
Nachmittagsangebote für die Kinder gibt, obwohl diese
verpflichtet sind bis 16 Uhr an der Schule zu bleiben. Die
Schule erhält zwar zusätzliche Fördermittel aus dem
Bonusprogramm für Brennpunktschulen, doch das zahlt sich
bisher offenbar noch nicht aus.

In Neukölln hat die RixdorferGrundschule nur 56
Anmeldungen. Damit wären nur die Hälfte der vorhandenen
Plätze belegt. Besonders beliebt dagegen ist die
reformpädagogische PeterPetersenGrundschule. Hier
wurden 91 Kinder angemeldet, doppelt so viele, wie es
Plätze gibt.

Insgesamt geht aus den Tabellen hervor, dass die Eltern in
sogenannten bildungsbürgerlichen Bezirken wie Pankow
deutlich mehr Wechselanträge stellen als etwa in Marzahn
Hellersdorf oder Neukölln. Hinzu kommt, dass in Pankow
ohnehin viel mehr Kinder angemeldet wurden, als Plätze
vorhanden sind. So gibt es an den Schulen in dem
kinderreichen Bezirk 4864 Anmeldungen von
Schulanfängern auf 3670 Plätze.

Joschka Langenbrinck sagt der Berliner Morgenpost, dass es
Schulen gibt, um die Eltern jahrelang aus vielfältigen
Gründen bei der Anmeldung ihrer Kinder einen Bogen
machen. "Das kann ein Warnsignal sein." Diese Schulen
brauchten Hilfe auf ihrem Weg zu einer erfolgreichen
Schulentwicklung,. Es müsse verhindert werden, dass es
Restschulen gibt, denen die Schließung droht, weil Eltern
ihre Kinder dort nicht mehr anmelden.

Man müsse jedoch genau hinschauen. Schulen könnten
auch deshalb weniger nachgefragt sein, weil sie am
Stadtrand liegen oder weil die Zahl der Kinder im
Einzugsbereich zurück geht.
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